

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.362-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Lunes 24 de Mayo de 1937

Continuando su victorioso avance en Vizcaya, nuestras tropas se han dedicado a perseguir a los restos dispersos de los batallones rojos.--Tres aviones enemigos derribados

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general del Generalísimo, hasta las 20 horas del 22 de Mayo de 1937:

Ejército del Norte

Frentes de Aragón y Soria: Tiroteos sin trascendencia.
Frente de Vizcaya: Continuó el brillante avance de nuestras tropas en los sectores de Dima y Villaro, ocupándose, después de brillantísimo combate, las alturas de Urri y Bargonía que dominan dichos pueblos. Además cayeron en nuestro poder Beragoitia, Arroche y Urrutxú.
El enemigo abandonó sus posiciones ante la decisión y hábil maniobra de las tropas nacionales.
Algunas alturas como las del monte Urrutxú y cueva de Legueta fueron asaltadas después de un difícilísimo avance por sus cortadas laderas.
El enemigo, muy numeroso, ofreció menos resistencia que en días anteriores, y cerca de 200 milicianos con armamento quedaron prisioneros de nuestras unidades.
El material y número de muertos abandonados en el sector montañoso que quedó cercado es muy grande, constituyendo el avance una señalada victoria que pone de relieve el arrojo, dureza y alto espíritu de las fuerzas que lo ejecutaron.
Frentes de Santander, Asturias, Avila y Madrid: Sin novedades de importancia.

Ejército del Sur

Tiroteo en todos los frentes.
En el día de hoy, se han presentado en nuestras filas en los distintos frentes 46 milicianos con armamento.

Actividad de la aviación

Aviones rojos aislados, continuando su acción criminal y destructora contra poblaciones abiertas, han bombardeado Valladolid y Pamplona, causando dos muertos y 22 heridos civiles, en sus tres cuartas partes mujeres y niños, en Valladolid, y diez muertos y 25 heridos, de ellos seis hombres y el resto mujeres y niños en Pamplona.

Se confirma, por las noticias, fotografías aéreas e informaciones procedentes del campo rojo, la eficacia del bombardeo sufrido por el acorazado "Jaime I" que fue alcanzado por diez potentísimas bombas que le produjeron gravísimos desperfectos.

A los pocos momentos de bombardeo, grandes llamaradas se elevaron del centro del barco que ha quedado inutilizado, habiéndose logrado el objetivo de la operación desarrollada con admirable técnica.

Según las radios enemigas, la tripulación tuvo que abandonar el barco y fue auxiliada por el navío inglés Hokis.

Salamanca 22 de Mayo de 1937.—De orden de S. E.: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Noticias recibidas en este cuartel general, hasta las 22 horas del día 23 de Mayo de 1937:

Ejército del Norte

Frente de Aragón: Tiroteos y cañones.
Frente de Soria: El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en el sector de la Yurierna, abandonando cincuenta y siete muertos, y se retiró en desorden.

Frente de Vizcaya: Continuó la actividad en este frente, avanzando nuestras tropas en el sector de Dima, ocupando, así como Illumbe, y rebasándolo después, llegando a Aranzazugonia, en las proximidades de Yurre, y a Urtemondo. Fuerzas nacionales persiguen por el macizo montañoso los restos dispersos de los batallones rojos que defendían a este sector. Los prisioneros y milicianos presentados en el día de hoy, pasan del centenar.

Frentes de Madrid, Avila, Santander, Asturias y León: Sin novedades dignas de mención.

Ejército del Sur

Frentes de Andalucía: Sin novedades dignas de mención.

Actividad de la aviación

En el aire, fueron derribados, en Vizcaya, tres aviones enemigos de caza. La aviación roja sigue los bombardeos esporádicos de poblaciones civiles de retaguardia. Hoy ha sido bombardeada Calatayud, produciendo bajas en la población civil.

Salamanca 23 de Mayo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado", publica las siguientes:

Decreto número 274.—Disponiendo sean incluidos en el escalafón activo de la carrera diplomática, el extintivísimo señor embajador don Bernardo Almeida y Herreros; el ministro plenipotenciario de primera clase, excelentísimo señor don Vicente González Arnao y Amar de la Torre y los secretarios de Embajada don José María Garay y Garay, don José de Aragón y Carrillo de Albornoz y don César Aragón y Carrillo de Albornoz.

Decreto número 275.—Resuelve que los generales, jefes, oficiales, suboficiales y clases de tropa que hallándose en situación de retirados, encontraran la muerte en las circunstancias que prevee el artículo seenta y seis del Estatuto de Clases pasivas, motivarán en concepto de pensión la correspondiente al empleo que hubiesen alcanzado hasta el día de su fallecimiento.

Orden acordando la separación definitiva del servicio de don José Candendo González, oficial de tercera clase de Administración de la Hacienda pública.

Idem ídem de don Gonzalo Mucientes Durán, oficial de primera clase de Administración de la Hacienda pública.

Idem ídem de don Gregorio Andrés, oficial de tercera clase de Administración de la Hacienda pública.

Idem ídem de don Vicente Carlos Molto Gargallo, inspector de primera enseñanza.

Idem ídem de don Alfonso del Rosal Campos, maestro de la Escuela de Artes y Oficios de Córdoba.

Idem ídem de don Pio Ramón Ojea, profesor auxiliar de la Escuela Normal del Magisterio de Orense.

Idem ídem de doña Aurora del Pozo Martínez, ayudante del Instituto de Astorga.

Idem ídem de don Feliciano Aldazabal Viejo, catedrático de la Escuela de Comercio de Vigo.

Nombrando, con carácter interino, jueces de primera instancia e instrucción de los Juzgados que se citan, a los señores que se mencionan.

Idem ídem magistrado de la Audiencia provincial de Avila, a don Aurelio Artacho Navarrete.

Disponiendo cause baja, por renuncia, en el escalafón del Cuerpo de Guardias de Prisiones, don Teófilo Pérez González.

Separando definitivamente del servicio al profesor del Instituto de Calatayud don Luis Brull de Lec.

Idem ídem del mismo, don Antonio Carsi Zacarés.

Idem ídem al ayudante del de Ribadeo, don Enrique Roig Rodríguez.

Idem ídem al profesor auxiliar de la Universidad de Santiago, don Juan López Durán.

Idem ídem de la misma, don Enrique Rojo y Leñono.

Idem ídem al profesor de la Escuela de Comercio de Sevilla, don Rufino Jiménez Guerrero.

Idem ídem al inspector de primera enseñanza de La Coruña, don José Peinado Altabe.

LA SUSTITUCION DEL PAPEL DE OFICIO

Excmos. Sres.: Ante la dificultad existente en las actuales circunstancias para la fabricación de papel de oficio y haciendo uso de la autorización concedida por la primera disposición transitoria de la Ley del Timbre de 18 de Abril de 1932, se le sustituye por papel común de marca regular, española, de cuarenta y tres centímetros y medio de largo, por treinta y uno y medio de ancho.

La Comisión de Hacienda, adoptará las

En la España roja son desplazados de las funciones gubernamentales los Sindicatos obreros, para encumbrarse en el Poder los representantes de los viejos partidos políticos. En la España de Franco, los partidos políticos son disueltos y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional Sindicalista

Vizcargui por San Marcial

Habiéndose dado orden el 12 de Mayo por la noche, de que nuestro batallón saliera al día siguiente a las 730 horas, para relevar a las fuerzas que defendían Vizcargui, recorrió el comandante los caseríos donde se habían alojado las distintas compañías, dando las oportunas órdenes.

Al efecto, al día siguiente, o sea el 13, salió el segundo batallón de San Marcial montaña arriba. El día, espléndido por cierto, iba avanzando a la par que nuestros soldados, cargados con su equipo subían por la pendiente. El sudor de nuestros hombres caía en esta tierra de Vizcaya, y se incrustaba en ella bajo el peso de sus botas, como confirmando su reciente conquista.

Después de un breve descanso en un monte donde estaba el puesto de mando del teniente coronel, siguió la ascensión cada vez más penosa, pues la hierba húmeda hacía resbalar a los soldados.

Llegados a lo alto del Vizcargui, se efectuó el relevo poco después de empezar a batirnos la artillería enemiga, que en intervalos más o menos intensos lo siguió haciendo hasta la noche.

En las mismas trincheras hechas por los rojos se hallaban distribuidas estratégicamente nuestras compañías. Las trincheras en muy mal estado, nuestros hombres con insoportable espíritu.

En el barranco de retaguardia del Vizcargui se habían situado dos compañías.

Colocados las vigilancias y centinelas en los puestos indicados, descansaba el resto de la gente. A las 2245 horas se dio la voz de alarma, el enemigo atacaba por el barranquillo y la ermita de vanguardia. Al igual que el eco, respondió la fuerza a la voz del comandante, y el enemigo se vio envuelto en fuego de fusil, ametralladora y granadas de mano, acompañados de nuestros ardorosos vivas a España y San Marcial. Ante tal recibimiento se retiró el rojo, enterado de nuestra previsión, potencia y ánimo.

Más tarde intentó el ataque que siendo rechazado sin mas armas que nuestro vocerío de vivas y algunos tiros de fusil. Las fuerzas, satisfechas, siguieron el descanso.

Vino el día 14, funcionaron las baterías y fusilería enemigas, a las que no contestábamos y, por la tarde, en medio de una verdadera lluvia de balas y previsto nuestro mando de que el enemigo se corría hacia el pinar de la izquierda para atacar, surgió nuestro bravo comandante de pie sobre las trincheras, erguido y con voz firme, dando las órdenes para la defensa. Nuestros hombres no desperdiciaban ni una munición y los cañallas marxistas volvíanse hacia sus lomas, pendiente abajo, dejando numerosas bajas.

El cañoneo, que no había cesado en todo el día, duró hasta la noche. Sin mas novedad que el duro descanso en las trincheras, amaneció el día 15, que tan pródigo iba a ser para la gloria del soldado español. A las seis de la mañana empezó la hostilidad artillería. Nuestra posición, al descubrimiento y en línea di-

medias conducentes para proveer a las autoridades judiciales del papel común expresado en la misma forma en que se venía haciendo con el de oficio.

Dios guarde a VV. EE. muchos años. Burgos 21 de Mayo de 1937.— Fidel Dávila.

Sres. Presidentes de las Comisiones de Justicia y Hacienda.

Comercio Hispano-Italiano

Oficina de la
BANCA NAZIONALE DEL LAVORO-ROMA
establecida en
BURGOS, calle Vitoria, número 16
SALAMANCA (-) SEVILLA

Para fomentar el intercambio italo-español, está a disposición de los comerciantes que quieran tratar negocios con Italia

La situación

Han empezado las operaciones por el sur de la provincia de Vizcaya

Fué Ochandiano el primer pueblo vizcaíno que sufrió la acometida de nuestras tropas, en la ofensiva desencadenada desde Villarreal.

Por Ochandiano se abrió brecha en la fuerte línea defensiva que los rojos tenían dispuesta a todo lo largo del límite de la provincia, y nuestras fuerzas, después de tomados los puertos de Urquiola, Zuzelma y Barazar, en las tres carreteras que de aquel pueblo parten hacia el interior del territorio, detuvieron su avance y volviendo hacia la derecha, tomaron de revés todas las posiciones de la línea fortificada.

Empezó entonces la ocupación, mejor diríamos conquista, del norte de la provincia, siguiendo las directrices de la costa, Marquina, Guernica y Durango. Hoy, toda la mitad septentrional de Vizcaya está completamente limpia de enemigos y nuestras posiciones amenazan al cinturón de hierro, ciñéndose a él, desde Urzuriaga hasta Amorebieta.

Ha comenzado la conquista del sur, continuando el interrumpido avance por el sector de Ochandiano, llegando por las carreteras de Dima y Villaro hasta Yurre y abriendo por completo la de Marquina hasta Durango, estableciendo de ese modo una comunicación directa con Vitoria de las brigadas que operan por el norte.

Siguen desde Yurre las dos primeras carreteras citadas, ya unidas en una sola, hasta cerca de Lemona, sobre el río Ydiazabal, a unos cuatro kilómetros del cinturón, al sur de El Gallo, empalmando con nuestras posiciones del norte, lo que permite comprender la continuidad y enlace de estas nuevas operaciones con las que hasta ahora se han desarrollado. Del boquete de Ochandiano partieron las maniobras que han conducido al establecimiento del cerco por el nordeste. Del mismo punto han arrancado estas otras, cuyo desarrollo iremos viendo en días sucesivos.

En estos dos días últimos, se ha seguido la misma táctica que tan excelentes resultados viene dando en este terreno tan accidentado, para evitar los ataques frontales, que tan cruentos son siempre. Se va aislando el grupo de cerros en que el enemigo se hace fuerte, adelantando las alas, hasta amenazarle por retaguardia, y entonces se ve precisado a

huir, abandonando el combate, para evitar el coto completo. Aún así, siempre quedan en nuestro poder prisioneros que no han podido retirarse a tiempo. De este modo se conquista terreno con poquísimos números de bajas, lo que aumenta la confianza en nuestros soldados y desmoraliza a los contrarios, que se ven impotentes para resistir.

Esto explica que, cuando se les da tiempo para ello, pretenden recuperar al día siguiente las posiciones que se han visto obligados a abandonar sin lucha, y entonces es cuando se producen las grandes hecatombes, pues nuestros soldados les esperan ya preparados y en situación dominante, y hacen en los rojos verdaderos estragos.

Estas operaciones, que se desarrollan en el terreno exactamente con la misma precisión y hasta en el mismo tiempo con que han sido estudiadas antes sobre el plano, y con poquísimas bajas, son las que acreditan a un ejército, pues demuestran un mando capaz, un estado mayor eficiente y unas tropas disciplinadas y valerosas.

Nuestros soldados, y en éstos se incluye desde el general hasta el último recluta, han demostrado que saben morir gloriosamente en el combate, pero la verdadera gloria de un ejército es conseguir la victoria sin la muerte de sus hijos.

No hay que mermar importancia a los combates en que las ambulancias permanecen ociosas. Por el contrario, éstos son los más gloriosos y los más eficaces para llegar a la victoria final.

Al comenzar las operaciones en Vizcaya dijimos que en este terreno tan montañoso, los pueblos cedían su importancia a los cerros, y así se ven localidades como Amorebieta y Munguía, que después de dominadas no se ocupan por las tropas, por carecer de objetivo militar su ocupación, y muchos pueblos van quedando a retaguardia sin haber sido citados en los partes oficiales, que en cambio anotan detalladamente las cotas que se conquistan. En las alturas es donde se defiende el enemigo y ellas son las que van señalando los jalones del avance. Bilbao está rodeado de cerros; cuando nuestras tropas lleguen a ellos, toda resistencia será inútil.

PARA BELLUM

FRENTE DE VIZCAYA

La del sábado fué una brillanteísima jornada para nuestras tropas

SALAMANCA. — El corresponsal de la Oficina de Prensa del Cuartel del Generalísimo, en el frente de Vizcaya, envía la siguiente crónica de aquel frente:

¡Viva la Infantería española!
Con este grito jubilofo hemos contemplado hoy, a las dos de la tarde, la ocupación de la cota 330, desde el puesto de mando del coronel. Hemos presenciado una operación inolvidable, que fué como sigue:

Las fuerzas de la cuarta brigada, escalaban con ímpetu las laderas del macizo de Santa Lucia, o monte Urrutxú. El general Mola, que seguía esta escalada increíble, por el terreno—lo repetito y lo repetido mil veces—, por la gran canchales de enemigo que lo defendía, y por la bra-ura y valerosidad, y acometida de los nuestros, no se pudo contener y, volviéndose a Solchaga, dijo con entusiasmo:

Es maravilloso. No cabe nada igual. No había acabado de decir Mola estas palabras, cuando un señor que estaba a mi lado, que resultó ser el famosísimo corresponsal de guerra del gran periódico «La Stampa», Sandro Sandri, corresponsal que ha asistido a varias guerras, adelantando el paso y cuadrándose ante el general Mola exclamó:

—Mi general: Con la autoridad que me da el haber presenciado más de mil combates, en los que han intervenido todos los ejércitos del mundo, me permito expresarle mi admiración y proclamar que no hay en el mundo infantes como los del Ejército español, porque éste asalto que acabo de ver nunca lo ví en guerra alguna.

Después de esta palabras, yo no me atrevo a dar mi impresión. Y, caso de

(Continúa en segunda página.)

¡Viva la Infantería española!

Edición de las ocho de la noche

ELLOS Y NOSOTROS CONTRASTES

De todos es sabido, y así ha sido reconocido no sólo en la España del general Franco, sino en los países en los que se actúa con la neutralidad debida, el problema de la liberación de nuestra Patria, que el Gobierno de Valencia, aunque presidido por Negrín, podría muy bien llamarse "Gobierno Prieto", ya que no sólo el presidente, sino la mayoría de los ministros son servidores o dependientes del obeso y flamante "ministro de Defensa" del Comité rojo de Valencia.

El aludido Gobierno no es otra cosa que una habilidad más del viejo cacique socialista, pero su "perspicacia" le ha llevado demasiado lejos y, como era natural dado el plano que hacia el abismo va recorriendo el territorio rojo, la maniobra ha sido tan burda que todo el Mundo ha visto desde el primer momento a qué se dirige.

Trátase de presentar ante Europa un panorama distinto al que en realidad, analizando objetivamente la situación, presenta la España roja. Se quiere hacer creer que la revolución ha sufrido un retroceso, más aún, un estancamiento en su camino.

Y nada más lejos de la realidad. A nadie puede ocultarse que esos propósitos chocan rotundamente con la verdadera situación y ésta nos muestra cómo la revolución española tiene una finalidad indiscutible desde el primer momento, finalidad que se resume fácilmente en esto: el sovietismo. Esa es la meta a que se propusieron llegar, desde el primer momento, los que la engendraron y dirigen.

De ello no puede presentarse mejor demostración que el siguiente hecho: en los sucesivos cambios y transformaciones que ha pasado el período revolucionario, en contra de lo que ha ocurrido en otros episodios análogos registrados en diversos países, persisten los dirigentes del primer momento. Y así vemos en los llamados Gobiernos de Euzkadi y Cataluña, en la Presidencia de la República y en el flamante Gobierno, a esos personajes que desde el funesto pacto de San Sebastián, origen de la República, no han abandonado el poder y que han presidido impasibles, cuando no ordenado y encauzado, todos los crímenes realizados por la revolución española, mejor dicho, por la revolución roja.

La única justificación que puede tener el suceso conglomerao, engendro de Prieto, es la de que todos los que lo componen tienen sus manos manchadas de sangre, de la sangre de tanto mártir inocente como la revolución ha sacrificado en la zona roja, sin causa que lo motivara.

Porque no puede achacarse a Prieto y sus amigos el propósito de hacer una revolución en beneficio de los obreros. El Gobierno formado, con Giral—el ministro que felicitó a los marineros por haber arrojado anclas al mar a la oficialidad de los buques—con Zugazagoitia—cercill instrumento periodístico de Prieto, con pufes de hacendista y uno de los autores del envenenamiento de la juventud escolar española—y con una comarca comunista, no va a eso. Va, sencillamente, a aparentar una reacción de tipo burgués, en maniobra dirigida a captar la opinión inglesa, interesada en dejarse engañar.

La revolución, que obedece, según sus demagógicas propagandas, a la obtención de mejoras para los humildes, glorificando al obrero, vease lo que hace: expulsa a las organizaciones proletarias, precisamente en los momentos en que nuestra revolución nacional, la de Franco, destruye los partidos.

Magnífico contraste el que la opinión despasionada del mundo entero puede contemplar: los que detentaban ante los sencillos proletarios españoles el ban-

de de enganche de un mejoramiento de tipo espiritual y material, le arrojan a un lado en busca de sus fines particularistas; Franco, el Caudillo de la España —unido y op sacno soy arge sep "pouopou" ción de un Estado nacional-sindicalista, al paso que la justicia social, a que tienen derecho como parte integrante de la producción, y les incorpora a él, condesciéndoles el lugar que les corresponde en la estructura del Estado nuevo.

Franco, el salvador de España, es, de ese modo, el auténtico defensor del sufrido obrero español. Los dirigentes de la revolución roja, sin otros sentimientos de solidaridad que aquellos que les llevaron a las sangrientas represiones de Casas-Viejas, demuestran que aquél no les interesó nunca sino para escalar prebendas y honores.

Contra esta espléndida realidad, son nulas todas cuantas maniobras puedan realizarse con vistas al Extranjero. Y por eso, mientras la revolución roja tiene sus días contados, en esta zona cada vez es mayor el territorio que controla y rige el general Franco, que a humildes y a poderosos hace la justicia que ha de forjar el resurgir patrio, con la unidad espiritual que es nuestra principal característica y con los amplios horizontes que a la España nacional se la abre en el nuevo Estado que nace, carente de política y lleno de aspiraciones imperiales.

¡PACTOS, NO!

¡Guerra hasta la victoria!

Moscú ha perdido su primera carta en España: La ofensiva de Largo Caballero. Moscú perderá su segunda carta: La diplomacia de Prieto. Moscú perderá la guerra. Y España ganará a España. Los cien mil asesinados en Madrid, no pactan. Los muertos mandan: ¡Victoria!

Unos valientes artilleros piden un aparato de radio

Llega a nuestras manos una patriótica carta de unos muchachos burgaleses, soldados del 11.º ligero de Artillería, que en Asturias están llamando la atención por su heroísmo batiendo a los marxistas día tras día, en la que nos ruegan que por alguna persona de la retaguardia se les envíe un aparato de radio, para distraerse—dicen—en los pequeños ratos que les quedan libres y a la vez y al compás de nuestros himnos patrióticos, soltar unos cuantos "pepinazos" para acabar con la canalla marxista.

Son burgaleses todos los que forman el grupo, se hallan lejos de su patria chica y seguros estamos que también algún burgalés se acordará de ellos al leer estas líneas.

La dirección de esos valientes se halla en estas oficinas a disposición del generoso donante que desee complacerlos.

SAN SEBASTIAN
Hotel Miramar
EL MAS ECONOMICO, FRENTE A LA PLAYA

DEL FRENTE DE VIZCAYA

Detalles de la gloriosa jornada

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

DURANGO 22 (11.30 noche).—Desde la jornada memorable del 31 del pasado Marzo, en que, al ser roto el frente vizcaíno, se inició el derrumbamiento de la resistencia roji-separatista en el Norte de España, acaso haya sido el de hoy el día más señalado, de victoria más rotunda y plena para la causa de la nueva España.

Es difícil que, al cabo de unas jornadas tan llenas de emociones que se entrelazan y superponen las unas a las otras en una sucesión continua como la de hoy en que acabó de recorrer durante horas y horas cientos de kilómetros de un frente de batalla, que se reducía por momentos acorralado al enemigo en unos dominios cada vez más estrechos, es difícil repetir, dar a nuestros lectores una impresión exacta de todo lo acaecido.

He venido repitiendo en todos los tópicos, durante los tres últimos días, que, en cuanto amainase el temporal de lluvias que había venido a prolongar un tanto la agonía del bolchevismo norteño, tendríamos noticias muy gratas y abundantes que comunicar.

El temporal amainó anoche y ahora, de regreso del frente donde el alid de las impresiones favorables ha sido para nosotros una permanente obsesión, no sabemos por dónde comenzar ni cómo poner en orden las innumerables notas que hemos recogido.

Hará falta que transcurran varios días para que, después de recorrer la enorme extensión de territorio hoy reconquistado, podamos puntualizar la magnitud de la victoria.

El día ha sido magnífico. Ni una nube, ni asomo de bruma. Era el día ideal que nuestros mandos y que nosotros como españoles tenemos la obligación de asistir, auxiliar y acompañar a los heroicos soldados que, dando su sangre por la Patria, se hallan en los Hospitales. Es nuestro deber hacer lo más grata y llevadera la situación de los que cayeron en la lucha defendiendo a España. NO LO OLVIDES, LECTOR.

Las condiciones del terreno erizado de casi inaccesibles peñascos y de espesísimos bosques de pinares, ha sido el objetivo de esta tercera fase de la ofensiva realizada (tal ha sido la magnitud del triunfo) casi íntegramente en un solo día.

Esta tarde, desde Mungüía, en el sector de la costa, hasta Mungüía, al pie del Añibe, nuestra línea forma ya un frente continuo.

Podrán quedar a retaguardia pequeños focos de rebelión que solo exigirán una mera labor de policía; podrán quedar también montañas y peñascos sin ocupación efectiva, pero totalmente rodeados, sin salida posible, lo que supone su posesión virtual.

Podemos proclamarlo. Desde hoy, casi la mitad de todo el territorio vizcaíno está bajo el amparo de la bandera bicolor, y desde Baquía hasta Lemona, nuestra línea está ya casi enfrente de las famosas defensas del Gallo, cuya paralela sigue sensiblemente.

El día de hoy ha sido una jornada de alardes, alarde de aviación, alarde de artillería y alarde de acometividad y bravura de nuestras unidades manobreras.

Desde las ocho de la mañana, nuestras escuadrillas de gran bombardeo, en considerable número, batieron intensamente los atrinchamientos enemigos. Y como si aquella nube de metralla fuese la señal para arasar definitivamente las defensas bolcheviques, varias decenas de baterías comenzaron a martillarlas desde Barazar, desde Urquiola, desde Durango y desde las proximidades de Amorebieta.

Durante una hora se sucedieron las explosiones. Era un espectáculo maravilloso, ver como las montañas se convertían en cráteres de humo en número considerable.

Los batallones enemigos fueron incapaces de aguantar aquel terrible bombardeo. Despedazadas sus trincheras, diezmados y acorralados los batallones por las laderas de todas las montañas vimos huir, perseguidos por las explosiones, a los grupos de milicianos. Era una tremenda desbandada general.

Extinguído el eco de aquella ininterrumpida sucesión de explosiones, en cinco direcciones distintas se emprendió el avance de nuestra infantería. Desde la altura de Barazar, por la carretera de Lemona; desde San Antonio de Urquiola hasta Mañaria, desde Durango, por Izurza, hacia las peñas y montañas de Santa Lucía; desde la carretera general de Bilbao hacia Bernagoitia, y desde el Arrinda, sobre Amorebieta, en dirección a Barazar, para cerrar el enorme saco de la resistencia roji-separatista. Mientras tanto, las unidades de carros blindados dejaban limpia la carretera de Mañaria que habrá de restablecer la comunicación directa entre Vitoria y Durango por Ochandiano, y apoyaban el avance de las demás columnas al pie de las gigantes peñas de Santa Lucía y Mañaria.

Uno de los grupos de nuestros batallones se enfrentaba con el macizo de Bernagoitia, desde cuya ermita venía siendo hostilizada con fuego de ametralladora la carretera de Durango a Amorebieta.

En Bernagoitia fué precisamente don-

de se acentuó la resistencia enemiga. Pero debilitada por la acción de las escuadrillas y de las baterías hacia las diez de la mañana quedaban coronadas sus crestas y era izada en la última la bandera de España.

Cota a cota, picacho a picacho, nuestros batallones de infantería, tercios de Requetés y banderas de Falange de la Milicia Nacional fueron conquistando toda aquella formidable cadena montañosa.

Me es absolutamente imposible dar una lista completa de todos los objetivos logrados. Mi memoria es incapaz de retener todos sus nombres. A la referencia del parte oficial de Salamanca me remito. Básteme a mí con repetir lo que dije al comenzar:

Desde la ruptura del frente vizcaíno, hoy ha sido la jornada probablemente más triunfal en la campaña de Vizcaya que hemos vivido.

Pregoneras del tremendo desastre de los rojos de todos puntos y durante toda la tarde, he visto llegar comitivas de prisioneros que iban camino de Durango llevando todavía sobre sus hombros los fusiles. Los había vascos, montañeses, asturianos, y batallones separatistas, uguetistas, comunistas y anarquistas. Imberbes y hombres maduros. Yo he contado muchos; cerca de los doscientos. Probablemente habrá que multiplicar por dos o por tres este número, para tener un total aproximado de los prisioneros de hoy.

El número de bajas sufridas por el enemigo guarda una proporción muy parecida.

En cuanto a las sufridas por nosotros, han sido mínimas. Ha habido batallones que figurando en vanguardia durante todo el día han cerrado la noche con solo dos heridos.

La aviación roja quiso también dar señales de vida. Y bien caro le costó por cierto.

A la caída de la tarde, aparecieron sobre nuestras avanzadas del sector del Vizcarqui, cinco cazas enemigos que tomaron la dirección de dichas avanzadas, tal vez con el propósito de ametrallarlas. Volaba en aquel momento sobre las líneas rojas, un trimotor nacional, y creyéndolo fácil presa, los cazas rojos se dirigieron sobre él. Advertidas a tiempo, nuestras baterías anteaéreas, abrieron un tremendo fuego para trazar alrededor de nuestro avión, un círculo de protección que no se atrevieron a rebasar los aguiluchos rojos.

En aquel momento, aparecieron en el campo de lucha seis cazas nacionales, que se lanzaron rápidamente sobre el enemigo. Este no quiso resistir el ataque y se dio precipitadamente a la fuga, pero no tan pronto que uno de nuestros cazas no diese alcance a otro enemigo, al que, después de enfilarle certeramente con sus ametralladoras, lo derribó en las inmediaciones de nuestras líneas.

En resumen, una jornada triunfal para nuestro invencible ejército.

Espero que la jornada de hoy, será como el prólogo de otras no menos triunfales.—LOGOS.

La maniobra intervencionista del Gobierno rojo y sus cómplices está desbaratada y en fracaso. La España de Franco no admite pactos ni componendas, solo acepta una solución: guerra hasta la victoria.

La importancia de la conquista del macizo de Santa Lucía

El cronista oficial de guerra, envía el siguiente despacho:

La emoción caliente y la vehemencia de mi deseo de comunicar ayer lo más rápidamente posible el resonante triunfo que obtuvieron las brigadas, hicieron que me olvidase de subrayar lo que, a mi juicio era más interesante y trascendental: las ventajas prácticas conseguidas con la toma del importante macizo de Santa Lucía.

Voy a subsanar este olvido, ya que he de ser uno de los que disfruten de dicha ventaja. Desde que comenzó la campaña de Vizcaya, atraído el mando, sin duda, por el deseo de enfrentarse desde los primeros días con las máximas dificultades a vencer, se dirigieron las operaciones hacia las sierras, peñas y montes de mayor cota y más decididas dificultades de cuantas existen en la tierra vizcaína. Así se ocuparon Gorbea, Urquiola, los Inchortas, Amboto, el Udaia, etcétera, etc.

Pero en el frente quedó, precisamente en el centro, una gran bolsa sin ocu-

par. Este frente era el de Ochandiano, a pocos kilómetros del citado pueblo; que fué cuartel general de los rojos durante los ocho primeros meses de la guerra. Estaban nuestras líneas, después de la conquista de dicho lugar, con la agravante de que precisamente es por Ochandiano por donde pasa la carretera más directa y más asequible que va en dirección a Bilbao y llega a Durango.

Por estar batida esta carretera por toda su parte alta hasta el día de ayer, todas las comunicaciones de Vitoria al frente se hacían dando un rodeo al seguir la carretera que va de Vitoria a Bilbao y San Sebastián, pasando por Mondragón, punto en el que los que tenían que trasladarse a Durango desviaban su ruta, no sin haber perdido tiempo, que hubieran podido emplear a estar libre el camino de Ochandiano a Durango.

Los que entienden algo acerca de la importancia de las comunicaciones en la guerra moderna, comprenderán con cuánta razón me detengo hoy en subra-

tar las enormes ventajas que ayer logramos al dejar de lado el camino más corto entre la base de operaciones y la parte más dinámica de nuestro frente.

Dicho esto, quiero señalar que hoy también han dado nuestras fuerzas otro brioso empuje a los dos lados de dicha carretera, que por cierto presenta varias cortaduras que hoy mismo los ingenieros militares están arreglando. Y siguiendo el avance, se han ocupado cinco o seis cotas, asomándose por el Illumbe y penetrando en el pueblo de Dima y penetrando a colocarse en las alturas inmediatas a Yurre. Entre tanto, la segunda brigada se dedicó a limpiar de enemigos el macizo montañoso ayer conquistado, subió al pico del Lancamme, de 750 metros de altura, ocupó también las peñas y el poblado de Mayalla y recogió infinidad de muertos, haciendo a la vez cerca de un centenar de prisioneros en las partidas sueltas que se habían quedado encerradas en el monte, después del avance de ayer.

Y como final, que resulta aún más el éxito ayer conseguido, diré que en la mañana de hoy, a primera hora, se ha visto como el enemigo intentaba retirar dos batallones que tenía en la Escubara, punto por donde sin duda esperaba nuestro ataque, y que gracias a la hábil maniobra de ayer, ha quedado en nuestro poder sin disparar un solo tiro, y los batallones dispersos.

En mi última postal dejamos descañando a los participantes en la 25 Vuelta Ciclista a Italia, y hoy ya los tenemos que han cubierto la duodécima etapa, o sea que han pasado ya de la mitad de la prueba.

En la octava etapa vence Olmo, quien se ha revelado como un gran corredor desde el principio de la Vuelta, pero en esta etapa, su forma sobresalía más, porque hizo casi todo el recorrido solo, sufriendo un desvanecimiento cuando ya estaba a la vista de la meta, siendo alcanzado entonces por un pelotón de corredores, pero en un último esfuerzo, consiguió la victoria al sprint.

Bini, gana la novena etapa, cubriendo los 205 kilómetros en 6 horas, 31 minutos, 50 segundos y la décima etapa, obtiene el primer puesto Di Paco.

En esta última etapa, cambia la clasificación general, siendo desposeído del "maillots rosa", Valetti, y pasando a poder de Bartali, que desde este momento ocupa el primer puesto.

El gran corredor Guerra, en lucha muy disputada, gana la undécima etapa, y Bartali, después de una magnífica carrera, se clasifica el primero en la duodécima, con lo que consolida aún más su primer puesto.

La clasificación general hasta esta etapa es:

1.º Bartali, en 54 horas, 52 minutos, 32 segundos; 2.º Valetti; 3.º Canavesi, etc.

Por ser sorprendidos remolcados por un coche, han sido descalificados los corredores Di Paco y Battesini.

Y va de vueltas...

También en estos días se ha corrido la Vuelta a Bélgica, de la que ha sido vencedor Braeckvelt; segundo, Walschot; tercero, Christians, etc. etc. habiendo desarrollado buenas velocidades, pues las medias horarias han oscilado entre 33 y 37 kilómetros.

Ahora tenemos en perspectiva la tercera vuelta a Luxemburgo, que se correrá del 23 al 27 del mes corriente, y la vuelta a Alemania, que dará comienzo el día 6 de Junio.

Y para terminar por hoy, nos vanagloriaremos con la victoria obtenida por Ezquerria en la prueba titulada Premio de Barraque, que hizo el recorrido de 95 kilómetros en dos horas, 30 minutos y en renida ducha entró, el primero en la meta, seguido de Peyronne, Lignon, etc.

22 Mayo 1937.

Francisco Ruiz
De Luquero
SEÑORAS Y CABALLEROS
CIRCULO DE LA UNION (BURGOS)
DEPORTES

Postal ciclista

De sábado a sábado

En mi última postal dejamos descañando a los participantes en la 25 Vuelta Ciclista a Italia, y hoy ya los tenemos que han cubierto la duodécima etapa, o sea que han pasado ya de la mitad de la prueba.

En la octava etapa vence Olmo, quien se ha revelado como un gran corredor desde el principio de la Vuelta, pero en esta etapa, su forma sobresalía más, porque hizo casi todo el recorrido solo, sufriendo un desvanecimiento cuando ya estaba a la vista de la meta, siendo alcanzado entonces por un pelotón de corredores, pero en un último esfuerzo, consiguió la victoria al sprint.

Bini, gana la novena etapa, cubriendo los 205 kilómetros en 6 horas, 31 minutos, 50 segundos y la décima etapa, obtiene el primer puesto Di Paco.

En esta última etapa, cambia la clasificación general, siendo desposeído del "maillots rosa", Valetti, y pasando a poder de Bartali, que desde este momento ocupa el primer puesto.

El gran corredor Guerra, en lucha muy disputada, gana la undécima etapa, y Bartali, después de una magnífica carrera, se clasifica el primero en la duodécima, con lo que consolida aún más su primer puesto.

La clasificación general hasta esta etapa es:

1.º Bartali, en 54 horas, 52 minutos, 32 segundos; 2.º Valetti; 3.º Canavesi, etc.

Por ser sorprendidos remolcados por un coche, han sido descalificados los corredores Di Paco y Battesini.

Y va de vueltas...

También en estos días se ha corrido la Vuelta a Bélgica, de la que ha sido vencedor Braeckvelt; segundo, Walschot; tercero, Christians, etc. etc. habiendo desarrollado buenas velocidades, pues las medias horarias han oscilado entre 33 y 37 kilómetros.

Ahora tenemos en perspectiva la tercera vuelta a Luxemburgo, que se correrá del 23 al 27 del mes corriente, y la vuelta a Alemania, que dará comienzo el día 6 de Junio.

Y para terminar por hoy, nos vanagloriaremos con la victoria obtenida por Ezquerria en la prueba titulada Premio de Barraque, que hizo el recorrido de 95 kilómetros en dos horas, 30 minutos y en renida ducha entró, el primero en la meta, seguido de Peyronne, Lignon, etc.

22 Mayo 1937.

TUBULAR

PROFESIONALES

García Fdez. de los Ríos
Ex-médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid
Premio extraordinario de
PARTOS Y GINECOLOGIA
ONDA CORTA DIATERNIA
Tratada su consulta desde la casa del Dr. Fañilla, y
PLAZA DE PRIM. 24. Teléfono. 1422

RUIZ DE TEMINO
DENTISTA
De la Casa Salud Valdecilla
RAYOV X
CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2032
Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6

C. Arangüena García-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384
Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE YEGA, 22-24 - Teléfono. 1.556
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
LAÍN-CALVO, 13, 1.º Teléfono. 1311
Consulta particular: de 11 a 9 y de 8 a 7
GRATIS A LOS POBRES

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Antituberculoso Central
FULMONES Y CORAZON
RAYOV X
Consulta diaria particular de doce a dos y de tres a cinco.
Santander, 9, 2.º - Teléfono 1984

PRIMER ANIVERSARIO
LA NIÑA
María del Rosario Campo Pampliega,
que falleció el 25 de Mayo de 1936 a los 12 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
- Q. E. P. D.

Sus afligidos padres, D. Julián (del Comercio de esta Plaza) y D.ª Rosario; hermanos, Julián, María-Ascensión, María de los Angeles y Juan; abuela materna; tíos, primos y demás familia

Todas las misas que se celebren mañana, martes, día 25, en el altar mayor de la Iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, a las ocho, ocho y media, diez y media, once, once y media y doce, y la de nueve y media, en el altar del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas por su eterno descanso.

Burgos 24 de Mayo de 1937.

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2, tel.º 1726

LA SEÑORA
D.ª Catalina Carcedo Martínez,
viuda de D. Julián Gil Carcedo,
Tercera Francisca y de la Cofradía del Santísimo,
falleció en el día de ayer, a los 74 años de edad,
habiendo recibido los S. S. y la bendición de Su Sanidad

Q. E. P. D.

Sus apenados hijos, D.ª Nemesia, D. Alberto y D. Ricardo; hijos políticos, D. Alejandro Martínez y D.ª María-Josefa Peraita; hermanos, D. Pedro, D. Esteban y D. Leonardo; hermanas políticas, D.ª Gumer-sinda García y D.ª María Mariscal; nietos; tíos, sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan al funeral que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, mañana martes, 25, a las ONCE, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 24 de Mayo de 1937.

Viva: General Mola, núm. 1.

Noticias locales

Se acuerda en el expediente de... El sábado último, se verificó en nuestra ciudad la reunión final de los trabajos de unificación decretada por el Caudillo...

PELAYOS Y FLECHAS, UNIFICADOS

El general Cabanellas les dirigió ayer una vibrante arenga

Entre grandes aplausos desfilaron aquéllos por las calles de la ciudad

El triple grito final del general Cabanellas, cuya arenga fué aplaudida con calor, se contestó clamorosamente, así como las vivas a España y al general Franco y el "Arriba España", dado por el señor Alemany al retirarse aquél del balcón.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Esta Corporación en sesión celebrada el pasado sábado, 22 de los corrientes, acordó por unanimidad dirigirse a todos los propietarios del término municipal de esta ciudad, invitándoles por medio de esta pública notificación a suscribir, en su domicilio social, dentro del mes actual, un compromiso para la constitución de una Mutualidad con carácter de voluntaria y con la finalidad de indemnizar posibles daños de guerra en los edificios urbanos...

Donativos recibidos en el Palacio de la División con destino a los Hospitales

Doña Matilde Ochando de Serrano, 2 jerseys, 4 gorros; viuda de Policarpo Fernández, muerto éste en Esbionosa de los Monteros, el día 6 de Enero en accidente de guerra, 2 jacones; don Felipe Ortega, padre e hijo, 6 bastones; don Inocencio Mora Tejero, del comercio de esta plaza, 50 pesetas; el maestro y niños de la escuela de Modubar de San Cibrán, pesetas, 2,55; don Antonio Llop, del comercio de esta plaza, 100; don Antonio Marcial, de Cañizar de los Ajos, 50; la maestra de la escuela de Santa María Ananúñez, 5; la cofrades de la Virgen de la Alegría, 50.

GOBIERNO CIVIL

Donativos recibidos en el día de hoy en este gobierno civil, con destino a los heridos en los Hospitales y otros centros: Doña Asunción Mediavilla Díez, vecina de Lerma, ha entregado dos camisas, dos calcetines, 12 pares de calcetines y un juego de dominó; señorita Luisa Herrera Martínez, vecina de Tardajos, un juego de dominó; los niños y niñas de las escuelas de Castrillo Solarana, dos cajas de huevos con 354; don Aureliano Gil Arnáiz, vecino de Quintanlara dos docenas y media de huevos y don José Peña Varona, párroco del mismo pueblo, 10 docenas de huevos; la jefa local de Falange de Bahabón de Esgueva, recaudado en una función benéfica, 215 pesetas, cuya cantidad se ha entregado al Patronato pro-heridos; el maestro y maestra de las escuelas de Buniel, en colecta entre los niños y niñas 230 huevos y dos pesetas en metálico, cuya cantidad se ha entregado al Patronato pro-heridos; don Jacinto Arnáiz, vecino de Modubar de la Emparadada, 15 pesetas, cuya cantidad se ha entregado al Patronato pro-heridos; las niñas de las escuelas graduadas de Lerma, 48,40 pesetas, cuya cantidad se ha entregado al Patronato pro-heridos; don Jerónimo Pournier y señora, 25 pesetas, cuya cantidad se ha entregado al Patronato pro-heridos; el señor párroco de Villalconcuejar y en colecta entre los vecinos, once docenas de huevos.

Diario de avisos

Notas religiosas
SANTOS DE MAÑANA
Dionisio, Gregorio.
CULTOS
ASILO DE NUESTRA SEÑORA DE LAS MERCEDES.—Novena que rogando por España, dedican las Hermanas Hospitalarias del Sagrado Corazón de Jesús a su excelsa Madre y Patrona Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús.
Todos los días, a las siete, misa de comunión.
A las ocho y media, misa rezada a cargo de los señores que costean los cultos de la novena.
Por la tarde, a las seis, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario y ejercicio de la novena, terminándose con la bendición solemne del Santísimo.
SANTUARIO DE SAN AMARO.—Hasta el día 9 de Octubre, los lunes, martes, jueves, viernes y sábados, no festivos, misa rezada a las nueve y media.
TRECE MARTES DE SAN ANTONIO
SANTA CLARA.—Por la mañana, a las ocho, misa en el altar del Santo y ejercicio del martes.
Por la tarde, a las seis, rosario, ejercicio, letrillas cantadas y veneración de la reliquia.
SAN AGUEDA.—A las ocho, misa de comunión general en el altar del Santo, rezándose el ejercicio.
Por la tarde, a las seis y media, rosario, ejercicio y veneración de la reliquia.
EJERCICIO DE LAS FLORES
SAN LESMES.—A las seis y media de la mañana y a la misma hora de la tarde.
SAN LORENZO.—A las siete y media de la tarde.
Del 23 al 31, después del rosario, se hará el ejercicio de la novena, comenzando la función a las siete.
Habrá sermón.
SAN GIL.—Por la mañana, a las ocho y por la tarde, a las siete y media.
SANTA AGUEDA.—A las siete de la tarde.
SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Por la mañana a las ocho y por la tarde a las siete y cuarto.
CARMEN.—Por la mañana a las seis y media y por la tarde a las siete y media.
CAPILLA DE LA DIVINA PASTORAL.—A las siete de la mañana y a las siete y media de la tarde.
CAPILLA DE SAN ZOBEL (Vulgo San Zoles).—A las cinco y media de la tarde.

BLANCO
LON DE SEÑORAS
San Pablo, 14, bajo
TURISMO
para a las personas que tienen no...

GRAN HOTEL MODERNO
BAR Y RESTAURANT
VIGO
El más céntrico y confortable, vista al mar y campiño, cocina de primer orden, pensión completa desde 14 pesetas, precios especiales para familias estables
HOTEL UNION BAR LA MARQUESINA
Pensión completa desde 9 pts. Calle del Príncipe, 52
PLAYA AMERICA
La más importante de Galicia. Hotel Pabillon Bleu
Pensión desde 14 pts. Se alquilan chulé, por temporada

Empleo
para oficina particular, conociendo taquigrafía, máquina y contabilidad, se necesita
Ofertas por escrito al apartado de Correos, núm. 16
PINTORES
"LINE SOL"
Sustitutivo de ACEITE LINAZA
Conseguido fabricar calidad para pinturas de albayalde y minio plomo (no enajándose)
Superior para blancos, tonos y colores.
Depositorio: FERRES
Encarnación, 34 - Feria 55
SEVILLA

La Prensa francesa y los héroes de Santa María de la Cabeza
El semanario francés "Gringoire", publicando un artículo en su número último, que consideramos digno de traducir y de dar a conocer a nuestros lectores.
Después de narrar detalladamente la epopeya realizada por nuestros héroes de la Cabeza, termina diciendo:
—Sois fueron unas cuantas sombras de mujeres y de niños las que los reyes pudieron extraer de los subterráneos del Santuario para llevarlos a Andújar, donde se les exhibió por las calles, acompañados del vocerío de la multitud.
—Hace todavía cinco meses que la población de Santa María de la Cabeza, con una de 1.200 habitantes. La Cruz Roja Internacional quiso hacer salir de este infierno a las personas no combatientes, pero el Gobierno de Madrid se opuso a este acto de humanidad. Nadie protestó lo más mínimo en el mundo internacional. Sin duda todas estas protestas se guardaban para el día no lejano en que se presentó la oportunidad de evacuar Bilbao, esto es, de evacuar las mujeres y los niños de los asilos más comprometidos en los horribles crímenes cometidos en Vizcaya.
Radio "Valencia" ha anunciado ya que los setecientos prisioneros del glorioso Santuario serán divididos en dos categorías: Aquellos que tengan menos de diez y ocho años, que salvarán su vida, y aquellos que tengan más de diez y ocho años, que tendrán que someterse a un tribunal de guerra que examinará en qué proporción el prisionero o la prisionera han cooperado a la resistencia. Y añadió Radio Valencia: "Las mujeres, no todas están fusiladas".
¿Qué piensan de este cinico comunicado, en la dulzura y en la humanidad del Frente Popular?

Boletín Oficial
Extracto del número correspondiente al día de hoy:
Deputación provincial.—Acuerdos de la Comisión gestora.
Mancomunidad Sanitaria provincial.—Abriendo concurso para la adquisición de un coche amulancia con destino al servicio del Instituto de Higiene de esta capital.
Jefatura provincial de Estadística.—Movimiento demográfico del mes de Marzo.
Providencias judiciales y anuncios oficiales.
Registro civil
DEFUNCIONES
Antonina Gallo Díez, de Zúñeda, 33 años, Hospital provincial.
Micaela Rojo Mansilla, de Mansilla de Burgos, 72 años, San Juan, 9.
Catalina Carcedo Martínez, de Castañares, 74 años, Progreso, 1.
María Pilar Ausín Portal, de Burgos, siete meses, Madrid, 16.
Vicente Alvarez Sáez, de Piedrahíta de Juarros, 19 años, Casa de Caridad.
NACIMIENTOS
Genoveva Marina Miguel, María García Tamayo, Emilio Hortiguera Mata, Ramón Díez López, José Merino Hernández.

Anuncios económicos

Tarifa. HASTA QUINCE PALABRAS, SESENTA CÉNTIMOS. CADA PALABRA MÁS, CINCO CÉNTIMOS. PAGO adelantado
ARRIENDOS
ARRIENDAN dos molinos harinero y panadería, en Castrovido (Sagunto clientela, Informes, viuda de Arroyo, en dicho pueblo.
ARRIENDAN, alquilase baratísimo, chalet en Briviesca. Informes, Ferrández, 25, portería, Burgos.
ARRIENDA local grande, Molinero, 1. Informes, en la misma, Molinero, 3.
ARRIENDA una casa en Arroyo de Duero, junto a estación Estepan, con la dueña, en Merced, 14, Burgos, de una a ocho.
AUTOMOVILES
MOTOCICLETA en buen estado, con Motor Bernal, Lain Calvo, 14, 5.
COLOCACIONES
ANTE pastor de las caballerías de Quintanaorruño. Para tratar con el alcalde del mismo.
Faltan buenos operarios, interesados en estar bien remunerados. Camarero, Duque de la Victoria 19 (junto a la Catedral).
NECESITA sirvienta en «La Bomba», carretera Madrid.
OFRECE joven, 20 años, para oficina o cosa análoga. Informes, Lopicino Tomé, Secretaría, Re-
ARRIENDOS
SASTRE. Necesita medio oficial. Carretera de Madrid, Escuela de Maestros antigua, número 11.
OFRECE chico de 17 años para escribiente u oficial de oficina. Informará, esta Administración.
SE NECESITA chica para coser, teniendo máquina. Procurador, número 2, primero, izquierda.
SE NECESITA para trabajar en el Matadero, una mujer y un chico. Informes, Plaza Cubierta, número 13.
PANTALONERA. Necesito aprendiz. Razón, Progreso, 25, tercero, Carmen Maza.
HURONES. Guardi de campo se necesita para el ganado vacuno de trabajo. Informes, el presidente.
SE NECESITAN aprendices en Casa Regent, que hayan cosido en talleres de ropa blanca. Inútil presentarse sin buenas referencias.
NECESITO obrero práctico fabricación BOATAS. Ofertas por escrito, José León León, Sevilla.
SE NECESITAN pantalonerías y sastres, acostumbradas a trabajar para el Ejército. Informes, Puebla, 38, almacén.
OFICIAL HERRADOR, bien impreso, se necesita. Plaza de Vega, 18 y 20.
CORTADOR militar y paisano, recién evadido de la zona roja. Se ofrece sin pretensiones. Informes, en esta Administración, número 39.
MECANOGRAFA perfecta, sabiendo a poder ser taquigrafía, se necesita con urgencia. Plaza y Compañía, Plaza Mayor, 58, segundo.
SE NECESITA secretario para Ayuntamiento. Mandar dirección, a esta Administración.
HUESPEDES
SE DESEA piso amueblado o tres habitaciones desocupadas y cocina, en casa amueblada sin habitar. Guardaría muebles de la casa sin usarlos. Informes, en esta Administración, número 45.
SE CEJE habitación bien soleada, con cuatro camas, con o sin pensión, preferible caballeros, con buenas referencias. Puebla, 18, cuarto.
NODRIZAS
AMA de cría, casada, joven, leche cuatro días, para criar en su casa. Eladio Núñez, Gilleruelo de Arriba.
SE NECESITA ama de cría para criar en su propia casa. Informes, Hontoria de la Cantera, Félix Díez.
PERDIDAS
PERDIDAS estilográfica y reloj suiza. Se gratificará. Informes, en esta Administración.
VENTAS
SE VENDE una novilla holandesa, recién parida, dos años. Razón, Barrio Ginteno, 11, Crestencio Masa.
LENTEJAS. Se compran añejas y nuevas, de buena clase. Ofertas, con muestras, a Mateo Martín Bravo, de Herrera de Pisuegra (Palencia).
CARRO y aparejada para una caballería, seminueva, se vende. En Modubar de la Cuesta, Tratar, Paulino Revé.
SE VENDE vaca lechera con bastante leche o a cambio de ganado lanar. Aurelio Carcedo, Villamayor de los Montes.
SE VENDE un carro de huesos, seminuevo. Para tratar, con Bernardo Pascual, en Sotopalacios.
FILATELICOS: Venta de colecciones de sellos de Correos con la fecha de la liberación de la Villa de Durango por el glorioso Ejército Nacional. Ofertas, de compra, al Ayuntamiento de Durango.
INCUBADORA de 1.000 a 2.000 huevos, compra en buen estado. Escríbame a Anuncios Macho, número 3.730. Sevilla.
CASAS nueva construcción, con jardín, vendo, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes, Matadero, «Villa Carmen».
POMADA CEREJO, cura úlceras, eczemas, herpes, quemaduras, hemorroides, granulaciones, grietas de lavanderos. Venta, Farmacias.
PAGO BIEN. Botellas varios modelos, por partidas importantes. Matano del Barrio, Alhóndiga.
GARBANZOS para siembra, germinación precoz. Arráiz, Lain Calvo, 26.
EN BUENAS condiciones, seminuevas, se venden ocho butacas y cuatro mesas con cubierta de lana. Razón, El Buen Género, Primi, 21.
PAJA: Se venden cinco mil arrobas. Granja de Moliner.
VARIOS
FRICCION CEREJO, cura reumatismo, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de dolores. Venta, Farmacias.
LOTERIA SEVILLANA. Sorteos, primero y quinto cada mes. Billeto, 30 pesetas. Décimo, 3. Detalles pedidos, Lotería Plaza Europa, Sevilla.

SERVICIO METEOROLÓGICO ESPAÑOL
Boletín del Observatorio de Burgos del día de hoy:
BÁROMETRO
A las siete de la mañana, 767,7.
A la una de la tarde, 762,3.
A las seis de la tarde, 760,4.
TEMPERATURAS
Máxima a la sombra, 25,2.
Mínima a la sombra, 7,7.
DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD
A las siete de la mañana, E.—0,0.
A la una de la tarde, S.W.—0,0.
A las seis de la tarde, S.W.—1,8.
ANISADOS
y LICORES FINOS
Aguardientes, vinos de Moscatel, rantios, Vermouths y vinogres puros
Mariano del Barrio
Calle Santander 16 y Alhóndiga Municipal
TARIMA
Sucesor de Valóivieso y Compañía
Madrid y San Pablo
Teléfono 1329
BURGOS
Impresora del DIARIO DE BURGOS

Unos evacuados de Bilbao, relatan las vejaciones y estofos que sufrieron desde su salida de la capital de Vizcaya hasta la llegada a Francia

RELATO DE LAS VEJACIONES Y ESTOFOS QUE SUFRIERON UNOS EVACUADOS DE BILBAO

BAYONA.— Unos evacuados de Bilbao y llegados a Taillan en el vapor «Habana», el día 17, del actual, hacen el siguiente relato de las vejaciones y estofos que han sufrido.

Empezó el viaje crucis de estos infelices el sábado 15 del actual, día en que embarcaron en Bilbao, sometidos a innumerables vejaciones y molestias. Una vez a bordo, como la expedición se componía de tres mil personas, resultó prácticamente imposible un acomodamiento humanamente racional y un gran número de personas tuvieron que ir hacinadas en las bodegas, sin ventilación, respirando, como es natural, una atmósfera completamente viciada y nociva para la salud, en fin, como si fueran bestias. Para que los sufrimientos y molestias fueran más prolongados, el viaje, que no debió durar más de diez o doce horas, excedió, por defectos de organización, de las 24 horas. Y todo este tiempo estuvieron los pasajeros, niños en su mayoría, sin comer nada hasta que desembarcaron. Y eso que venían bajo los «humanitarios» cuidados de la Junta de evacuación, patrocinada por el no menos «humanitario» Gobierno de Euzkadi and Company. Después de las penalidades sufridas durante el viaje, por la falta de alimentos y comodidades, creían haber terminado ya sus sufrimientos pero, desgraciadamente, les esperaba aún algo sorprendente y canchalesco: el verse estafados y engañados miserablemente por el propio Gobierno Euzkadi.

La estafa cometida es la siguiente: Como todos recordarán, al organizar aquel Gobierno la evacuación, publicó en la Prensa las condiciones en que aquella se haría. Y refiriéndose a los evacuados pudientes, les prometía, entre otras cosas, que cada persona podría sacar mil pesetas, que al desembarcar le serían cambiadas a la par por las Delegaciones de Euzkadi. De modo que se comprometían a dar a cambio de las mil pesetas mil francos. Pues bien, al llegar aquí los evacuados del vapor «Habana», a la Delegación de Euzkadi en Bayona, para efectuar el cambio que públicamente se les había prometido, se les dijo en aquella Delegación que solamente abonaban 70 francos por 100 pesetas, o sea, 15 mil pesetas se reducían a 700 francos. Pero aún hay más, y es que tampoco les cambiaban la totalidad de la suma, sino que únicamente les cambiaban una tercera parte, alegando que no tenían de momento más fondos y que el resto se lo irían cambiando por etapas. Como se ve, no sólo se comete la estafa del 30 por 100 en el cambio prometido, sino que es lo más probable que se consume también la estafa de las dos terceras partes que, por falta de fondos, dejaron retenidas.

«ESPAÑA: LA VERDAD»

LONDRES.—Bajo este título publica «The Morning Post», edición del 18, un interesante artículo de Earl Aldwyn y K. G. F. Balfour.

En él se describe la normalidad absoluta de la España nacional. El viaje de Burgos a Vitoria, lo realizamos—dice—sin haber hallado ni un policía, ni un soldado en nuestra ruta. En Jerez presencié el envío de 50.000 cajas de vino, con destino a Inglaterra y a América. Lo más sorprendente es la continuidad de los cultivos agrícolas. Los precios no se han alterado. La pensión completa—con habitación, con cuarto de baño—nos costó siete cheelines, seis peniques diarios. La gasolina, cuesta sólo un cheelin seis peniques por galón. La paseta blanca se cotiza muy por encima de la paseta roja, con todo y que las reservas de oro se hallan en poder de Valencia. El entusiasmo por el ejército se traduce en manifestaciones calurosas. En las filas legionarias el 90 por 100 de los soldados son españoles. Respecto a la persecución religiosa, escribe, concluyendo con ello su artículo: «Basta decir lo siguiente: en la Catedral de Toledo se ha celebrado recientemente un funeral a los 74 sacerdotes que perdieron sus vidas durante los dos meses del pasado año que duró la ocupación de Toledo por los rojos. Sólo dos sacerdotes sobrevivieron al cataclismo».

HOMENAJE A INGLATERRA

Lo tributa Radio C. N. T.-F. A. I. de Barcelona, en los siguientes términos: «El cortejo de un rey emperador es fabuloso para nosotros. Asimismo que aún existan pueblos que vayan embobados de sus palacios a sus iglesias, y de sus iglesias a sus palacios. Nada representa tan bien a un pueblo, como el pueblo mismo y el de Inglaterra ha patentado hoy su modo de ser, entusiasta, hasta el punto de que ha habido quien ha muerto entre las apreturas por ver a su rey... ¿Cabe nada más estúpido? Este pobre hombre, ¿valía la pena de que viviera, de que hubiese siquiera nacido, para morir por tan poca cosa? Los ingleses unen a la idea de su rey, la de su religión: la religión y la corona siempre estuvieron unidas en Inglaterra. En realidad Inglaterra, ¿cómo está? En esos puntos lejanos del globo en donde ondula una bandera británica? Inglaterra está donde su Consejo Administrativo y éste necesita de todo el boato de su monarquía, de veces secular. El secreto de Inglaterra jugar más a la tierra que al cielo. En ella es la reforma... es que ha sabido España suceder todo lo contrario; se encerró en su catolicismo, que era la negación de todo progreso. Inglaterra ha vivido hoy su más fastuoso día. La única nota discordante ha sido Irlanda, protestando de que Jorge VI se haya llamado también su rey».

SEGUN LA «PRAVDA» TROTSKY Y FRANCO ORGANIZARON LOS DISTURBIOS DE BARCELONA

Según la «Pravda», los recientes disturbios de Barcelona fueron organizados por Trotsky y el general Franco (?). En un largo artículo publicado el día 11 de Mayo, por Mijailov se lee: «Los sangrientos sucesos de los días 3 y 4 de Mayo, en Barcelona, se preparaban de tiempo atrás. La organización trotskista en Barcelona, que se llama, nada menos «Partido Obrero de Unificación Marxista», o brevemente POUM... preparaba un «cucheo» sangriento, que debía ayudar a Francia, y a la intervención alemana e italiana. El golpe de la agencia trotskista, el fascismo español y alemán en Barcelona fué producido por el Estado Mayor alemán, con el fin de amenazar a la burguesía de Inglaterra y Francia, con el espantajo de la España «anárquica».

Mas, no sólo es en Rusia, donde los bolcheviques esperecen esta especie, sino en Barcelona misma. La U. G. T. siguiendo las órdenes de Moscú, ha expulsado de su organización a todos los pertenecientes al POUM.

Claro está que en Barcelona nadie cree, ni que el golpe haya sido dado por el POUM, ni que éste esté aliado con Franco. Los ciudadanos barceloneses han visto morir a manos de ese mismo POUM a millares de personas de deteche, por la simple sospecha de que pudiesen albergar secretas simpatías por el general Franco. No es así como se expresa una alianza, ni siquiera cómo se disimula un pacto.

(E. I. A.).

«HAY QUE ACABAR CON LOS SALTEADORES DE CAMINOS»

De «Claridad»

«La camióneta de reparto de nuestro periódico fué asaltada anteayer cuando regresaba a Madrid, por unos «bizarreros combatientes» que tenían la pretensión de venir en ella a la capital. Como el conductor les hiciera ver era materialmente imposible conducir a todos los salteadores, sacaron sus pistolas y neto sin los salteadores y... «son los vicijue, transportándoles a todos. Luego resultó que se fueron quedando por el camino y que a Madrid llegó la camióneta sin los salteadores y... «son los vicijue, que traía para nuestro comedor colectivo... Hay que acabar con los salteadores de caminos».

(E. I. A.).

DIBITEN LOS CUATRO DIRIGENTES DE SANTANDER

PARIS.—Dicen de Santander que han dimitado los cuatro vocales de la Junta

de Defensa de Santander, en vista de las hondas divergencias que existen entre las fracciones marxistas.

La lucha interna empieza a salir a la superficie y ya no se ocultan en manifestar su contrariedad los rojos contra los que les dirigen.

Temen ya la derrota y no creen ya en las promesas que les hacen continuamente los manguoneadores del marxismo internacional.

La situación en Santander ha llegado a un extremo que se temen graves acontecimientos para dentro de muy poco tiempo.

COMPANYS PRESENTA LA DIMISION CON CARACTER IRREVOCABLE

PARIS.—Varias agencias informan que transmiten a sus periódicos una información que ha causado sensación en los medios políticos de París, donde se tienen marcadas tolerancias en favor de los rojos españoles.

En esa información se afirma que Companys, en vista de los sucesos registrados en Cataluña y de que no se puede llegar a la pacificación de espíritus, como él deseaba, ha presentado la dimisión con carácter irrevocable.

LOS ANARQUISTAS SE HAN APODERADO DE BARBASTRO

BAYONA.—Se han recibido noticias de Aragón de una importancia extraordinaria. Días pasados regresaron a Barbastro varias compañías de milicianos que habían ido a Barcelona, con motivo de los sucesos de la semana pasada.

Al entrar en Barbastro dieron muestra de actitudes nada tranquilizadoras y las autoridades rojas quisieron conocer el estado de ánimo de los milicianos para averiguar las causas de esa inquietud.

Cuando trataron algunos jefes marxistas de imponer su voluntad a las mar-

sas de milicianos, éstos se rebelaron contra ellos y dijeron que a ellos no les mandaba ningún traidor e inmediatamente hicieron uso de sus armas.

Se inició el movimiento de rebelión y a poca se habían apoderado ya de todo el pueblo.

Inmediatamente se dió cuenta de lo que ocurría al Gobierno de Valencia, y este ha dispuesto el envío urgente de dos batallones para dominar la rebelión.

EXPULSAN DE PANAMA, POR INDESEABLE, AL REPRESENTANTE DE VALENCIA

VALENCIA.—En el departamento de Negocios extranjeros del Comité rojo de Valencia, se ha recibido un cablegrama del Gobierno de Panamá, dando cuenta de que se ha visto obligado a expulsar de aquella República al representante del Comité de Valencia, por indeseable.

OSSORIO Y GALLARDO EMBAJADOR DE VALENCIA EN PARIS

VALENCIA.—Angel Ossorio y Gallardo ha sido nombrado embajador del Comité rojo que preside Negrin, en París. Ossorio y Gallardo tomará inmediatamente posesión de su nuevo cargo cerca del Gobierno Blum.

Se ignora quién habrá de sustituirle en el cargo que ocupaba en Bruselas. Hay quienes afirman que irá a Bruselas Sánchez Román o Miguel Maura.

MIJAJA «GENERALISMO» DE LOS EJERCITOS ROJOS?

VALENCIA.—Se asegura que el Comité rojo que preside Negrin, a propuesta del «responsable de la Defensa Nacional», Indalecio Prieto, va a nombrar generalísimo de los ejércitos de la «España leal» al general Mijaja, quien dirigirá las operaciones en todos los frentes.

Entierro de los once víctimas del bombardeo de Pamplona

PAMPLONA 23.— Desde bastante antes de la hora anunciada para el entierro de las víctimas del reciente bombardeo marxista del pasado sábado, las calles por donde había de pasar la comitiva se llenaron de público, que deseaba presenciar el paso de los féretros y testimoniar así el dolor que a todo Pamplona causaba la trágica muerte de las desdichadas víctimas del martirio.

Ante el viejo Hospital civil fueron congregándose las autoridades y representantes diversas que de fin formar en la comitiva.

Con toda puntualidad ha rezado el Clero con cruz alzada una oración y ante el silencio imponente de la multitud, han ido apareciendo los once féretros, llevados a hombros de representantes de los cuerpos armados y de personas pertenecientes a las familias dolientes.

Sobre los féretros había numerosas coronas de flores y entre ellas un hermoso ramo, que esta mañana recibió el gobernador civil de Pamplona, enviado por varios niños de Asturias que se encuentran refugiados en Pamplona y que han rogado se colocase en el féretro del niño más pequeño de los asesinados ayer por la aviación roja.

La aparición de los féretros ha acompañado, si cabe, la emoción de la multitud.

De pronto, inesperadamente, ha sonado varias detonaciones y las sirenas, y se ha producido gran confusión que solo ha durado unos segundos, pues inmediatamente se ha repuesto la gente, que había creído que llegaban los aviones marxistas para repetir su hazaña. Y entre gritos y vivas a España, adelante y abajo los traidores y otros gritos patrióticos, la comitiva ha reanudado su marcha, presidida por el elemento oficial.

Ha recorrido el fúnebre cortejo la calle de San Saturnino, la calle Mayor y los jardines de la Taconera, hasta la plazoleta de este nombre.

Allí se ha rezado un responso e inmediatamente las autoridades al final de la calle de las Navas de Tolosa, han desfilado por espacio de más de media hora los concurrentes, mientras las aclamaciones resonaban y a ellas se unían los gritos de protesta encendidos contra la canalla marxista y sus aliados los separatistas.

En varios furgones, y seguidos de gran número de coches, han continuado los féretros hasta el Campo Santo, donde poco antes de dar tierra al primero de ellos, el señor gobernador general de Guipúzcoa y Vizcaya pronunció el siguiente vibrante discurso:

«Pamploneses: Dos galabras, de acuerdo con nuestras dignísimas autoridades, aquí presentes.

Ante los cadáveres fríos de estas víctimas inocentes, de estos niños, de estas madres, de estos hombres, todos hijos de pueblo hidalgos de Navarra, ante estas víctimas propiciatorias asesinadas por la cobarde agresión del repugnante frete soviético-nacionalista, consignemos nuestro perdón de cristianos y formulemos un juramento solemnemente: juramos odio inextinguible a todos los enemigos de España y a todos los amigos de nuestros enemigos; y viéndolo, como estáis, de emoción patriótica, gritad conmigo: ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España! ¡Viva Navarra!

¡Viva el invicto generalísimo Franco! ¡Viva, por fin, el insigne navarro de honor, general Molat!».

Los vivos fueron contestados por la multitud, con frenético entusiasmo.

Después de dar tierra a los cadáveres, se formó espontáneamente una manifestación muy numerosa en la Plaza del Castillo.

Noticioso, el gobernador militar de que los manifestantes se dirigían a su residencia oficial, salió a su encuentro en la Plaza del Castillo y, arengó al pueblo por la prueba de adhesión y entusiasmo patriótico que estaba dando.

El dolor de Pamplona—agregó—es mi propio dolor y el de cuantas presencias con indignación en el alma los desmayos del enemigo. Hoy, felizmente, no se ha tratado de eso. A consecuencia de averías producidas en las líneas telefónicas por el bombardeo de ayer, no ha podido recibir aquí a tiempo el aviso de que desde un aeródromo amigo venían a Pamplona para asociarse al homenaje que hemos tributado a las víctimas de la cobardía roja, varios aparatos nuestros. Y como ese aviso no ha llegado, nuestras defensas aéreas han actuado en la forma en que todos habéis visto. Debemos felicitaros de este error que ha servido para dos cosas: para evidenciar que nos hallamos preparados y para determinar en vosotros y en el vecindario toda la expresión de patriotismo que en estos momentos manifestáis.

Permaneced serenos en todo momento. No favorezcáis con vuestro comportamiento las maniobras del adversario desocho de sembrar el recelo y el desasosiego en la retaguardia, ya que esa es gente incapaz de vencer en franca lucha en las líneas de fuego. Confíad en nuestro Cauchillo y gritad conmigo: ¡Viva España!

Después de varios vítores unánimes y de aplaudir al señor García Conde, la manifestación se disolvió pacíficamente.

Pocos momentos después fué detenido y conducido a la Comisaría de Vigilancia un sujeto, conocido extremista a quien se acusa de haber adoptado una actitud intolerable y divergente con la que sentía la población navarra.

Las autoridades que concurrían al entierro por la delicada iniciativa del gobernador de Guipúzcoa, estuvieron rezando un Padrenuestro ante la sepultura del héroe e inolvidable coronel Beorlegui.

Una benedición evocadora

En la mañana de ayer domingo, en nuestra incomparable Catedral.

Habitos lustreros, evocadores de caballerescas épocas; estandartes lujosamente bordados a un lado del altar que preside Santiago y de binchos en un reclinatorio una noble y bella dama, prendida la clásica mantilla española.

El prior de la Real y antigua cofradía burgalesa de los Caballeros del Santísimo y Santiago, conde de Castillón, regala el estandarte a su Orden y en esta mañana—ambiente de emoción—después de la santa misa los caballeros cofrades reciben la preclara enseñanza de la madre, condesa de Castillón, la cual acompaña su acto con inspiradas frases: anhelo fervoroso de Patria y Religión.

El oficiante, don Daniel Torres Garrido, pone fin a la ceremonia con palabras en las que entera la unción del ministro del Señor canta el poeta.

Y allá va el glorioso estandarte de los Caballeros del Santísimo y Santiago evocador y bendicho de esperanzas, estandarte de cofradía lustrera, que por ser lustrera y tradicionalmente española, se inclina amorosamente hacia los pequeños de la tierra.

Habitos caballerescos y evocadores de cuando por las artísticas navas y en aquel precioso momento fuera de los muros de nuestro templo, bajo la bóveda maravillosa de un cielo azul, desfilan unidos flechas y pelayos.

«¡Dios santo, qué hermosa esperanza!»

El artístico estandarte de los Caballeros de Santiago ha sido bordado por el Sr. de F. E. T. de Valencia.

Cuerpo jurídico.—Teniente auditor de segunda, retirado, don Rufino Ochotorena Sánchez, a la fiscalía Jurídica Militar del sexto Cuerpo de Ejército.

Artillería.—Teniente don Jesús Sáinz Trápaga Escandona, del 11.º regimiento ligero, al parque de artillería del sexto Cuerpo de Ejército.

Capitán de complemento con Antonio Angulo y Sánchez de Movellán, a la Secretaría de Guerra.

PENSIONES

Se declara con derecho a pensión, con carácter provisional, a doña Luisa Sa-

Celebremos el Día Nacional

Se acerca el día 30 de Mayo, fecha memorable para los católicos españoles. En su día del año 1919, el Rey de España, D. Alfonso XIII, acompañado de todo el Gobierno, en presencia del Nuncio de Su Santidad, de casi todo el Episcopado español, después de la bendición solemne del monumento erigido al Sagrado Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles, leyó la consagración oficial de España al Sagrado Corazón.

Desde esa fecha, el Cerro de los Angeles, fué el centro de la devoción de España al Sagrado Corazón de Jesús; era el principio de la realización de la promesa hecha al Divino Corazón de reinar en España, con más veneración que en otras partes.

Todos los años, al llegar el 30 de Mayo, el pueblo católico español, si no podía acudir al cerro sagrado, a venerar a su Rey de Amor, se congregaba en su iglesia parroquial, para renovar el acto de consagración y ratificar así, con un verdadero plebiscito, el acto realizado por D. Alfonso XIII.

El sectarismo de la República aznarista, quiso entorpecer, desde el principio, la celebración de esa fiesta: Acudir en ese día al Cerro de los Angeles, fué, durante los cinco años malhadados, un verdadero heroísmo. A pesar de todo, no sólo el 30 de Mayo, sino durante todo el mes de Junio, el Cerro de los Angeles se vió diariamente lleno de peregrinos.

Y en todos los templos españoles se leyó en ese día nacional, el acto de consagración de España al Sagrado Corazón de Jesús.

Cuando estalló el movimiento salvador, los marxistas, llenos de odio satánico, queriendo insultar a la España católica en lo más delicado de sus religiosos sentimientos, subieron al Cerro de los Angeles, y después de haber escarnecido con un simulacro de fusilamiento al Sagrado Corazón de Jesús, derribaron su estatua y profanaron soezmente aquel lugar escogido, por España para trono de Rey de Reyes, y santificado por el mismo Dios.

Se acerca otra vez el día 30 de Mayo, éste no podrá acudir al Cerro Sagrado los católicos españoles. Pero la España liberada, la España del Sagrado Corazón, debe celebrar ese Día Nacional, con el mayor fervor, para ratificar su consagración al Divino Corazón y para reparar la sacrilega profanación llevada a cabo por el odio satánico de los marxistas.

El Episcopado español, no podía dejar que se perdiera en el olvido el recuerdo de aquel hecho memorable que podía y debía ser el principio de

la realización de la divina promesa hecha a España por el Sagrado Corazón.

Por eso, reunidos en Madrid los excelentísimos metropolitanos, por el mes de Diciembre último de 1923 tomaron el acuerdo siguiente:

«Comenzar todos los años el día 30 de Mayo, con carácter nacional, la celebración del Mes de María, celebrando comuniones y haciendo, a la tarde la Exposición del Santísimo Sacramento y la lectura del Acto de Consagración que su Majestad el Príncipe de Asturias, en el Cerro de los Angeles, leyó en el Cerro de los Angeles, por las iniciativas siempre fecundas del pueblo Prelados, podrán celebrar actos por su esplendor, y siempre con carácter nacional, este acontecimiento de eterna memoria».

Los dos actos esenciales son: misa y comunión por la mañana, y exposición del Santísimo Sacramento y lectura del acto de Consagración, por la tarde.

Las iniciativas de cada Diócesis y aún de cada pueblo, completarán, según el deseo de los metropolitanos, los detalles de la fiesta, las colgaduras en balcones y ventanas, con los colores nacionales y el Sagrado Corazón de Jesús en medio de la bandera, no debe faltar en ningún pueblo. Que el aspecto de las fachadas de las casas publique la solemnidad del día.

La Exposición del Santísimo puede hacerse desde por la mañana, y durante el día, formar turnos de adoradores que en guardia continua consuelen al Sagrado Corazón de Jesús.

En alguna Diócesis, como la de Santander, se acostumbra en ese día celebrar una misa a las once y media y luego a las doce echar todos los campanas al vuelo, mientras la primera autoridad leía el Acto de Consagración de España al Sagrado Corazón de Jesús.

Pero lo que hay que procurar, ante todo, es que el Día Nacional se celebre con verdadero espíritu: espíritu de religiosidad sincera, solemne y entusiasta del Acto de Consagración de España, hecho el 30 de Mayo, proclamando el Sagrado Corazón de Jesús, rey de amor de nuestra Patria; espíritu de reparación y desagravios por las horribles profanaciones cometidas en esta guerra y especialmente por el sacrilegio del mismo Cerro de los Angeles, y espíritu de súplica, ardiente y fervorosa, dirigida al Divino Corazón, pidiéndole su promesa de reinar en España con más veneración que en otras partes.

MOSCU ESTA SATISFECHO DEL «GOBIERNO»

SALAMANCA.—Moscú se declara satisfecho del Gabinete Negrin, y el Kominter considera que la situación actual es muy favorable para su acción.

Por de pronto, el nuevo Gobierno se ha comprometido a exterminar a los elementos anarquistas y sindicalistas, cuya desaparición, por motivos personales y políticos, es la mayor aspiración de Stalin para poder ser dictador del mundo. Esto no lo podrá conseguir mientras existan organismos que le son hostiles como los trotskistas y los anarquistas.

EL «DAILY MAIL» ELOGIA AL GENERALISMO FRANCO

LONDRES.—El «Daily Mail», publica un editorial en que afirma que ya no se interpone nada en la marcha sobre Bilbao de las fuerzas antimarxistas, con la sola excepción de la línea de defensas interiores. El general Franco continúa sus esfuerzos con el fin de lograr la pacífica rendición de la capital vasca y de evitar el ataque final a la ciudad. El general Franco se halla seguro de alcanzar su importante objetivo y mediante aquellos esfuerzos se atrae una gran simpatía mundial.

Las tropas nacionales han llegado a situarse a pocos kilómetros de Bilbao, y sus cañones tienen el control del puerto. En tan angustiosas circunstancias, el general Franco ha ofrecido a los sitiados generosas condiciones para su rendición.

Es de desear que a la propuesta encaminada a aborrazar vidas y bienes, no se oponga un odio irreducible. Los vasos apurados en el recinto de la ciudad, deben saber que prolongar la resistencia, significa únicamente el esteril derramamiento de sangre.

Es muy plausible el empeño del Generalísimo de humanizar la guerra española, persuadiendo a Bilbao de que continuar la lucha es una locura inculcable.

EL GOBIERNO ALEMÁN SE VERA OBLIGADO A TOMAR MEDIDAS EXTREMAS SIN SON EJECUTADOS LOS DOS CIUDADANOS ALEMANES, PRISIONEROS EN BILBAO

LONDRES.—El Gobierno del Reich ha hecho público que en el caso de que sean ejecutados los dos ciudadanos alemanes que se encuentran prisioneros en Bilbao, se verá obligado a tomar medidas extremas. Se sabe también, que para impedir su ejecución, han mediado otros Gobiernos.

José Román
FABRICA DE JABON
MAGAZ DE PISUERGA

Pidan siempre los mejores jabones para lavar blanco y verde de esta casa. Marca PAQUISUR.
El preferido de las mejores lavanderas

Manifestaciones de Sancho Dávila

SEVILLA.—A su llegada a Sevilla, el señor Sancho Dávila fué objeto de un cariñoso recibimiento.

A preguntas de un redactor de F. E. T. hizo las siguientes declaraciones:—

—Muy pocas palabras debo decir. El día 16 de Abril, la Junta de Madrid tomó el acuerdo de destituir a su jefe. Este acuerdo fué tomado por unanimidad, puesto que contra el mismo sólo votó el propio destituido.

—Adora sólo me corresponde asegurar que me cabe el honor de volver a la Falange por los cauces que le señalara José Antonio y ser el iniciador, en el mes de Enero, cerca del conde de Rodezno, para la formación del Partido Unión, por estimar que esta es la condición esencial para la realización de los 26 puntos del Nacional-sindicalismo, bajo la Jefatura del propio jefe del Estado, única que siempre ha de quedar por cima de todas las discusiones y contingencias posibles.

Estoy donde estaba antes, y estoy con la misma fe de siempre, vigorizada, si cabe, ya que bajo la Jefatura del Generalísimo Franco la Falange Española Tradicionalista y de las JONS ganará la guerra, y con la Revolución Nacional-sindicalista obtendremos una paz efectiva y fecunda, que es la sola que puede devolver a España su pasada grandeza.

Notas militares

ASCENSOS

Se confiere el empleo inmediato al brigada de artillería, don Efraim Arrojo Santos, del 11.º regimiento ligero de artillería.

DESTINOS

Caballería.—Capitán don Manuel Rodríguez Martínez, del regimiento cazadores de España número 5, al primer batallón de F. E. T. de Valencia.

Cuerpo jurídico.—Teniente auditor de segunda, retirado, don Rufino Ochotorena Sánchez, a la fiscalía Jurídica Militar del sexto Cuerpo de Ejército.

Artillería.—Teniente don Jesús Sáinz Trápaga Escandona, del 11.º regimiento ligero, al parque de artillería del sexto Cuerpo de Ejército.

Capitán de complemento con Antonio Angulo y Sánchez de Movellán, a la Secretaría de Guerra.

PENSIONES

Se declara con derecho a pensión, con carácter provisional, a doña Luisa Sa-

Crónica judicial

Sentencia por imprudencia

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Aranda de Duero, que se ha seguido contra Marcelino Abegón Peña, se ha dictado sentencia por autor de un delito de imprudencia temeraria, a la pena de tres meses de arresto mayor, a las accesorias correspondientes, pago de costas e indemnización de diez mil pesetas.

Señalamientos para mañana

Juicio oral procedente del Juzgado de Lerma, seguido contra Daniel Dieguez Sáinz, sobre hurto.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES